
Pani od matematyki poprosiła uczniów o podanie przykładów dwóch kolejnych liczb pierwszych. 
– Istnieje tylko jedna taka para – to 2 i 3 – powiedziała Róża.
– Wydaje mi się, że trochę masz rację, a trochę nie masz racji – powiedział Wiktor. – To są dwie kolejne 
liczby pierwsze, które są jednocześnie kolejnymi liczbami naturalnymi i to jest jedyny taki przypadek! 
A Pani pytała o kolejne liczby pierwsze i nie powiedziała, że mają być jednocześnie kolejnymi liczbami 
naturalnymi. Na przykład 13 i 17.
A ty z kim się zgadzasz? Co to znaczy „kolejne liczby pierwsze”? Podaj inne przykłady.

 – Jaka jest największa liczba pierwsza parzysta? – zapytała pani od matematyki.
 – To 2 – powiedział Jasiek. – I to jest jedyna liczba pierwsza parzysta, wszystkie pozostałe są niepa-
rzyste – dodał po chwili zastanowienia.
Czy zgadzasz się z Jaśkiem? Dlaczego?

Zestawy zadań do dyskusji

Czy tu jest błąd?

Zadanie 1

Zadanie 2

Zadanie 3
– Zauważyłem, że średnia arytmetyczna dwóch kolejnych liczb pierwszych jest zawsze liczbą naturalną 
– powiedział Wiktor.
– To, co mówisz, nie zawsze jest prawdą – powiedziała Róża. – Potrafię znaleźć taką parę kolejnych 
liczb pierwszych, których średnia arytmetyczna nie jest liczbą naturalną.
Jaką parę kolejnych liczb pierwszych miała na myśli Róża? Czy to jedyna taka para? Porozmawiaj  
o tym z koleżankami i kolegami.

* * *
– Zauważyłam coś jeszcze – dodała Róża z uśmiechem. – Średnia arytmetyczna dwóch dowolnych 
liczb pierwszych większych od 2 jest zawsze liczbą naturalną.
Czy zgadzasz się z Różą? Uzasadnij odpowiedź.

Zestaw nr 16

Uwaga. Przy rozwiązywaniu niektórych zadań z tego zestawu może być pomocna lista liczb pierwszych.



b) Średnia arytmetyczna dwóch kolejnych liczb pierwszych większych od 2 jest liczbą naturalną k. 
Uzasadnij, że k nie jest liczbą pierwszą. 

Czy może się zdarzyć, że średnia arytmetyczna dwóch dowolnych liczb pierwszych jest liczbą 
pierwszą? Porozmawiaj o tym z koleżankami i kolegami.

a) Piotr powiedział, że liczba, która jest równa średniej arytmetycznej dwóch liczb, znajduje się na osi 
liczbowej dokładnie w tej samej odległości od tych liczb.
Czy to prawda? Jak to sprawdzić?
Piotr zaznaczył na osi liczbowej dwie liczby: 7 i 15.

Chłopiec zauważył, że odległość między tymi liczbami jest równa 15 – 7 = 8.
Połowa tej odległości to 4.

Piotr stwierdził, że liczba 11 znajduje się w tej samej odległości od liczb 7 i 15.
Czy średnia arytmetyczna liczb 7 i 15 jest równa 11?
Oto obliczenia Piotra:

Czy zgadzasz się z rozwiązaniem Piotra? Dlaczego?
Wykonaj podobne sprawdzenie dla liczb zaznaczonych na pozostałych osiach liczbowych.

Zadanie 4
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